

“互联网+教育”背景下中职计算机教学探索与实践*

张勇智

(厦门信息学校 福建厦门 361009)

摘要：“互联网+教育”给中职计算机教学带来了巨大的机遇和挑战！一方面，“互联网+教育”突破了教学的时空限制，实现了优质教学资源共享；另一方面，软硬件配置参差不齐，给教学带来了严峻的挑战！因此，在“互联网+教育”背景下，结合计算机专业教学的特点，分析优势与不足，探索适合中职计算机专业的有效教学方法具有一定的意义。

关键词：互联网+教育 中职 计算机 教学

中图分类号：TP3-4 **文献标识码：**A

DOI：10.12218/j.issn.2095-4743.2022.07.181

一、“互联网+教育”在中职计算机教学中的优势和必要性

与传统线下教学相比，“互联网+教育”在中职计算机教学中具有以下几个不容忽视的优势：

1.“互联网+教育”在中职计算机教学中的应用能打破教学时间和空间的限制，实现随时随地学习

在传统中职计算机教学中，学生要等到统一上课时间，到达指定机房或教室，才能接受任课教师的教学。而在“互联网+教育”模式下，教学将不再受时间和空间的限制，教师可以使用微课和慕课等方式在网上建立课程并进行教学，学生只要有一台手机或电脑，就能随时随地学习。

以信息技术课程为例，教师提前在网上教学平台上传课程教学资源，包括“信息技术应用基础”“网络应用”“图文编辑（WPS Office 2019之文字的应用）”“数据处理（WPS Office 2019之表格的应用）”“演示文稿（WPS Office 2019之演示的应用）”“程序设计入门”“数字媒体技术应用”“人工智能初步”“信息安全基础”九个章节所有资源，包括基本知识与技能教学资源和拓展训练资源。学生可以随时随地登录网上教学平台，选择章节进行学习，既可以选择薄弱章节进行查缺补漏，也可以自学新知识新技能；既可以对基本知识和技能进行巩固学习，也可以对拓展资源进行学习和训练^[1]。



2.“互联网+教育”在中职计算机教学中的应用有利于实现优质教学资源共享，提升教育公平

以信息技术课程为例，该课程为全国中等职业教育公共基础课程，通过“互联网+教育”能对全国各校的优质教学资源进行整合，并共享于互联网上。全国各地中职学校都可以利用共享的优质资源进行教学，从而消除教育欠发达地区学生只能依靠当地中职学校质量不高、数量不多的计算机教学资源进行学习的教育不公平现象^[2]。

3.“互联网+教育”在中职计算机教学中的应用有利于个性化学习，实现“以学生为中心”的教学

“互联网+教育”相对于传统教育的一大优势在于可以做到完全以学生为中心，支持学生的个性化学习，充分发挥学生的主人翁精神。“翻转课堂”的兴起，让学生可以采用最适合自己的学习方式与方法进行学习。

以C语言课程教学为例，学习基础好的学生可以跳过已经掌握的内容，针对自己薄弱的地方进行重点学习；每个学生遇到不会的内容，也可以针对性地反复观看与研究，进行重复学习。

“互联网+教育”让学生成为学习的主人。依托网上教学平台共享的优质中职计算机教学资源和优秀计算机教师的在线指导与答疑，每个学生都可以根据自身学习情况与学习特点，进行因材施教和对症下药式的个性化学习。

二、“互联网+教育”在中职计算机教学中所面临的挑战

1. 部分地区或学校的软硬件配置无法完全满足“互联网+教育”的要求

经济落后地区学校教学设备普遍落后，而当前许多“互联网+教育”课程要求所采用的信息化教学软硬件设备配置

*基金项目：厦门市名师工作室2020年度课题《“互联网+”背景下计算机专业有效教学策略研究》(编号：XMMS2020061)。

要求比较高，这两者的差距使得这些地区线上教学质量严重受制于信息化软硬件设备的配置，“互联网+教育”的优势一时难以在这些地区发挥出来。在一些“互联网+教育”软硬件配置严重缺乏和不达标的地区，线上教学的教学质量甚至远远不如传统的教师现场教学。

2. 家庭贫困的学生所使用的终端设备难以满足高层次教学需求

网上教学平台资源的使用，特别是在线视频的流畅播放，对软硬件的配置有一定要求。但每个学生的家庭经济情况是不同的，对于富裕的家庭，信息化教学所需的手机、电脑、网络配置都不成问题；而对于贫困的，甚至低保的家庭，家庭里供学生上网课的手机、电脑、网络等设备配置都很低，难以打开或者流畅播放在线视频，浏览教学资源。有些家庭甚至无法给学生买一台手机或电脑，导致有些学生无法上网课，严重影响学习。针对这种情况，教师可以通过技术手段压缩和分割视频，减少网上教学平台上文件的大小。同时，教师可以更多地采用语音、图片、文字等小文件，以适应当前阶段更多学生家庭的电脑和网络条件^[3]。

有些计算机课程对软硬件的要求比较高，例如“3dsMax三维动画设计”课程，目前更适合在学校高配置机房中进行统一授课与上机练习。如果改为线上教学，由于有些同学家庭电脑的软硬件配置达不到要求，造成无法安装课程所需软件或运行软件时经常卡顿的现象，会严重影响学生的课程练习，教学效果也难以保证。

3. 对中职学生的身心健康和线上教学管理带来了一定的挑战

（1）用眼负担较重，影响学生健康

在传统中职计算机教学中，有些计算机知识适合使用黑板进行演示，比如信息技术课程中二进制与十进制的相互转换，就非常适合在黑板上对解题过程进行逐步演示与讲解。同时，计算机教师可以安排课堂练习，请几位同学到黑板上进行运算，其他同学在课堂练习本上进行练习。这样的课程安排对学生的用眼负担相对是比较低的。

而在线上教学模式下，学生学习所有课程都必须使用电脑或手机，用眼负担相对较重。随着网课的增多，部分学生，包括一些优秀的学生，陆续出现眼睛不适的情况，严重影响上课效果，学习成绩也会受到影响。

（2）学生自控力相对较弱，难以实现有效管理

在传统教室授课模式下，学生在父母的提醒和督促下，准时来到学校接受任课教师的教学和管理。而在线上教学模式下，部分自控力薄弱的中职生独自在家上网课，容易出现

上课睡觉、旷课迟到、一边上课一边玩游戏等各种违纪现象。虽然教师可以通过网上平台的各种管理功能来进行管理，但由于教师与学生不在同一地点，无法做到第一时间发现违纪现象，第一时间进行现场纠正^[4]。

（3）教育方式不当，容易引发学生逆反

在传统教室授课模式下，教师可以第一时间和缺课缺作业的学生进行现场沟通教育，也可以让学生现场补做作业。而在线上教学模式下，由于教师与学生不在同一地点，当出现部分中职生缺课缺作业时无法进行现场教育与处理。面对缺课缺作业的孩子，有些家长情绪激动进行责骂，反而激起了学生的逆反心里，厌学情绪更加严重，学习成绩进一步下滑。

（4）计算机专业教师队伍的信息化素养和信息化能力还有待提高

“互联网+教育”的顺利高效开展，依赖于师资的保障。但目前各省市计算机教师信息化素养和信息化教学能力良莠不齐，严重影响“互联网+教育”的普及和高效开展。

三、“互联网+”背景下的中职计算机教学实践

1. 课前充分准备，实现“先学后教”

（1）进行需求分析与兴趣分析，并据此录制预习微视频，上传到网上教学平台

通过网上教学平台上的微视频，实现“先学后教”，从而培养学生的自学能力，并使线下教学的时间集中于突破学生自学中存在的障碍，从而实现重点突出，难点突破。

以Visual Basic课程中“计时器控件”一课为例，教师可以抓住学生对动画和运动效果的兴趣，制作《用计时器控件编程制作动画与运动效果》教学视频，并用视频分割软件将整个视频切分为《计时器控件基本知识与技能》《用计时器控件制作动画与运动效果的原理与思路启发》《用计时器控件制作倒计时效果》《用计时器控件制作动画时钟》《用计时器控件控制小蛇运动》五个微视频，上传到网上教学平台，让学生在课前自学，激发学习兴趣^[5]。

（2）布置高质量、分层次的预习任务书和预习作业，上传到网上教学平台

布置学生课前观看教学平台的微视频，从而实现自学。但自学并不是放弃教师的主导，更不是放任自流。本着“以学生为主体，以教师为主导”的理念，教师应通过布置高质量、分层次的预习任务书和预习作业，有效引导和指导学生的自学。

以信息技术课程中“图文表混合排版”一课为例，教师通过超星学习通平台发布《word海报》制作过程指导书和预习任务书，通过预习任务书中提出的问题引导学生去思考和

自学word海报制作，从而提高自学效率和自学能力，并在课前初步掌握word海报制作基础知识和方法；通过预习作业，让学生进行自学效果检测与矫正，做好上课前准备。

2. 课中利用网上教学平台，有效开展教学

(1) 利用网上教学平台的点名、实时统计、监督管理等功能进行学生管理

部分中职生存在自觉性差、自我管理能力缺乏的情况，而教师通过网上教学平台的点名、实时统计和监督管理功能，可以及时发现未完成作业、迟到、早退、缺席的同学，并及时提醒、纠正和跟进，从而有效解决问题。

(2) 利用网上教学平台的互动功能调动课堂氛围，激发学习动机，增强教学效果

教师可以利用网上教学平台快速投票、选人、课堂测试、主题讨论、抢答、问卷、分组任务等互动功能来调动课堂氛围，激发学习动机。

以Visual Basic程序设计课程中的“VB小游戏制作”一课为例，教师通过开展“VB小游戏制作知识与技能”小组大赛来激发学生的团队精神和学习动机。

首先开展VB小游戏制作知识竞赛，教师在讲授知识的过程中进行提问，学生可以通过超星学习通平台进行抢答，答对的同学将为本组加分。

然后开展VB小游戏制作大赛，以小组为单位，每组由组长担任游戏制作项目经理，通过自选主题和团队合作制作游戏，并将制作完成的作品上传到超星学习通。最后全班学生利用超星学习通平台的投票功能对各组作品进行投票，选出最佳小组奖和最佳创意奖。

3. 课后通过网络教学平台，巩固和拓展知识技能

教师将与课程有关的拓展学习资料存放于网络教学平台，通过拓展练习，巩固和拓展学生的能力。以《“我的家庭”主题演示文稿基本制作》为例，可引导学生在课后通过超星学习通自学拓展学习资料，为上课时制作的基本演示文稿添加精美封面，添加更加精彩的动画效果、艺术效果和优美温馨的音乐，从而激发学生的学习热情，拓展学生的能力。

四、“互联网+”背景下的中职计算机教学的若干思考

1. “互联网+教育”教师是关键

教师信息化素养和信息化教学能力是“互联网+教育”取得成效的关键，可以先培养一批高质量的“互联网+教育”示范校和示范名师，然后通过以下三种方式充分发挥优秀学校优秀教师的辐射作用。

一是示范校在网上平台示范培训、交流互动、答疑解惑；

二是“请进来”，通过帮扶结对子，示范校将帮扶校的

骨干老师请进来交流培训，观摩学习；

三是“走出去”，示范校组织示范名师团“走出去”，到全市、全省、全国各个学校去宣讲、培训、现场听课、指导，从而以优辅差，高效提高全国教师信息化能力。

2. 建设精品课程，实现资源共享

“互联网+教育”的优势之一在于优质教育教学资源共享。

首先，可以组织全国中职计算机专业教学专家，群策群力，建设一批精品课程，并在统一的平台上进行资源共享。通过精品课程的资源共享，名校和名校之间，名师和名师之间可以互相借鉴，优势互补；通过名校名师的示范，普通学校和普通教师可以观摩学习，取长补短。

其次，各省市各学校可以根据自身特点和开设的不同专业，集中优秀教师和教学资源，量身设计建设一批满足自身需求的精品课程，并在平台上共享。

3. 开展线上教学的教法研究，实现有效教学

与传统线下教学相比，线上教学具有一些不容忽视的优势，因此根据线上教学的特点，开展线上教学的教法研究是很有必要的。

(1) 在全国统一的交流平台上，建立“线上教学教法研究”论坛，让全国教师聚焦于这个主题进行教学研究、分享和探讨。

(2) 通过统一平台，对线上教学成功案例进行收集和推广。

(3) 组织专家开展线上教学教法培训或讲座。

(4) 开展线上教学竞赛，组织获奖选手到各校进行经验分享。

(5) 组织优秀教师开展线上教学教法课题研究。

(6) 开展“线上教学教法研究”主题论文评比并汇编。

参考文献

[1]陈一明.基于云计算的智慧教学环境设计与教学研究[J].内蒙古师范大学学报(教育科学版),2015,28(5):112-120.

[2]张金磊,张宝辉.游戏化学习理念在翻转课堂教学中的应用研究[J].远程教育杂志,2013,31(1):73-78.

[3]贺元香,张云,史宝明.基于超星学习通平台的“1+X”混合式课堂教学模式研究——以《计算机应用基础》课程为例[J].兰州文理学院学报(自然科学版),2019,33(6):113-116.

[4]曹路舟.基于超星学习通的移动学习平台模式的构建与应用——以艺术类高职《计算机应用基础》课程为例[J].电脑知识与技术,2018,14(23):93-95.

[5]唐英.基于超星学习通的翻转课堂实践研究[J].常州信息职业技术学院学报,2018,17(4):33-36.